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Începând cu a doua jumătate a 
secolului al XV-iea, cu precădere în 
secolul următor, organizarea şi dotarea 
militară a poporului român a suferit 
numeroase prefaceri . Ea a fost generată 
de noile condiţii social-economice şi 
politice, dar în special de agresivitatea 
puterilor străine - Imperiul Otoman, Po
lonia şi Ungaria, iar mai târziu de Impe
riul Habsburgic şi Rusia. Un impact 
deosebit în conturarea noii etape l-a 
avut revoluţia în domeniul tehnico-mi
litar, care se desfăşoară acum pe plan 
general-european. Apariţia oştenilor 
de profesie şi a armelor de foc a implicat 
cheltuirea unor sume imense în vederea 
consti-tuirii, echipării şi funcţionării 
unor categorii de trupe, precum şi 

pentru instruirea lor. 
Ţările Române nu au făcut excep

ţie de la această mutaţie în purtarea 
războiului. Accentul tot mai mare s-a 
pus pe profesionalizarea meseriei 
ostăşeşti, dar nu s-a renunţat la tradi
ţionala „oaste cea mare", în condiţiile în 
care Poarta otomană îşi însuşea 

importante bogăţii din ţările române. 
În faţa agresivităţii unor puteri 

vecine, rezultatul a fost crearea unor 
structuri organizatorice şi de comandă, 
întărirea sistemului de fortificaţii, şi, nu 
în ultimul rând, procurarea de arma
ment modem costisitor şi instruirea 
îndelungată a tuturor luptătorilor. 

Oastea cea mare, cetele sau 
,,gloatele" boiereşti, trupele insurec
ţionale nobiliare, haiducii şi contin
gentele militare orăşeneşti vor avea un 
rol important în apărarea Ţărilor 
Române până la jumătatea secolului al 
XVII-iea. 

În paralel cu formaţiunile menţio
nate mai sus apar primele structuri ale 
oastei permanente. 

Între aceste categorii militare, mai 
însemnate erau următoarele: curtenii 
(sau roşii) , slujitorii, lefegii (sau 
mercenarii). Curtenii au continuat să 
fumizeze efectivele de bază ale cava
leriei oştirii Moldovei şi, în special, ale 
Munteniei. Ei au avut un rol militar de 
seamă, mai ales în timpul domniilor lui 
Mihai Viteazul, Matei Basarab, Con
stantin Şerban, Petru Şchiopul şi Radu 
Şerban. 

Slujitorii, alcătuiţi în două corpuri 
- călăraşii şi dorobanţii -, primeau în 
schimbul slujbei prestate anumite 
privilegii fiscale, iar în vreme de război 
unii dintre ei, în special dorobanţii, 

primeau leafă; în plus, domnia le 
asigura postavul pentru confecţionarea 
echipamentului. 

Călăraşii, pe lângă obligaţia de a 
participa la oaste cu caii proprii, 
îndeplineau şi alte două atribuţii: 
asigurau paza hotarelor ( călăraşi de 
margine) şi transmiteau ştirile domniei 
( călăraşii de Ţari grad). 

Durata serviciului militar era 
diferită pe timp de pace şi pe timp de 
război. Slujitorii făceau slujba cu 
rândul, câte o săptămână din două, iar în 
timp de război serveau sub arme trei 
luni. 

Sabia 
domnitorului 
Constantin 
Brâncoveanu 
(foto 
OanaCohn) 
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Trabanţii roşii (denumirea venea 
de la culoarea îmbrăcămintei ce o 
purtau), numiţi şi puşcaşi sau pixidari , 
erau specifici Transilvaniei şi prove
neau din secui sau din foştii iobagi ai 
principelui. Ei participau la campaniile 
militare şi păzeau curtea principelui 
prin rotaţie, de trei ori pe an. Purtau 
obligatoriu sabie şi puşcă . 

Generalizarea şi perfecţionarea 
armelor de foc au determinat alcătuirea 
şi compoziţia sistemului militar, merce
narii sau lefegii făcând o meserie din 
participarea lor Ia campaniile lor 
militare. 

În Muntenia şi Moldova au existat 
mai multe categorii de lefegii: catanele 
(oşteni veniţi din Transilvania), cazacii 
(mai ales în vremea lui Mihai Viteazul), 
seimenii, leveniţii (veniţi din Moldova 
în Muntenia), drăganii sau nemţii. 

Alături de lefegii proveniţi din 
statele vecine (sud-dunărene, regatul 
Poloniei), mulţi oşteni erau de origine 
românească. Din cei 13 .281 de lefegii 
pe care îi avea Mihai Viteazul în 
compania din Transilvania, aproape 
jumătate erau dorobanţi din Muntenia, 
la aceştia adăugându-se şi cei 1.452 de 
lefegii moldoveni. 

Dacă în prima jumătate a secolului 
al XVI-iea oştenii români erau bine 
dotaţi cu arme albe (spade, sabii, 
pumnale, buzdugane, lănci , suliţe, 
securi, scuturi şi paveze) sau cu arme de 
foc (tunuri şi arme portative - puşti 
grele, archebuze de tip occidental), în 
perioada imediat următoare, datorită 
revoluţiei pe planul tehnicii militare, 
situaţia în domeniul dotării s-a 
schimbat. 

Trebuie precizat că armele de foc 
utilizate de oştile române în epocă, deşi 
erau reduse ca număr, se situau însă la 

expoziţii 

nivelul celor din dotarea altor armate 
europene. Astfel, ei aveau în înzestrare 
arme portative (archebuze, muschete, 
pistoale), precum şi tunuri mortiere şi 
tunuri de asediu. 

Utilizarea pistoalelor este atestată 
în Moldova încă din timpul domniei lui 
Despot-Vodă, care, în 1561, avea oşteni 
înarmaţi cu astfel de arme - pistolari 
(pistolliers). Armele de foc portative 
din secolele XVI - XVII trăgeau cu 
gloanţe de plumb şi mai rar de piatră . 
Calibrele armelor de foc portative 
variau între 14 - 22 mm, iar la piesele de 
artilerie, de obicei între 30 şi 150 mm. 
Greutatea armelor portative varia între 
5 şi 15kg. Încărcarea armelor de foc se 
executa în _majoritatea cazurilor pe la 
gura ţevei . In această perioadă excepţie 
făceau bombardele şi unele arme de foc 
portative, care erau confecţionate în 
atelierele unor mari armurieri, ele 
încărcându-se pe la cula tă. 

Spre mijlocul veacului al XVII-iea 
bătaia armelor de foc portative era de la 
40 la 300 de paşi, iar eficacitatea în jurul 
distanţei de 30 la 100 paşi. Piesele de 
artilerie băteau de la 200 la 2.000 de 
paşi . 

În ceea ce priveşte armamentul alb 
din înzestrarea oştilor române, acesta a 
rămas aproximativ acelaşi ca în epoca 
anterioară. Principalele arme folosite 
erau: spade lungi, ghioace, iatagane 
(pentru lupte pe jos), săbii (pentru lupta 
călare), suliţe, arcuri cu săgeţi, lănci, 
buzdugane, seceri scurte, măciuci , 
pumnale, biciuri de luptă şi securi. Mai 
rar se folosea spada mare cu două tăişuri 
pentru două mâini, rapiera de tip 
schiavon. Aproape nimeni nu foloseşte 
casca, platoşa, pieptarul, scutul, cotiera, 
apărătorile de braţ, cămaşa şi mănuşile 
de zale. Totuşi, unele din documentele 
secolului XVI, provenite de la Alexan
dru Lăpuşneanu, Mihai Viteazul, Ioan 
Vodă, pomenesc de existenţa în dotarea 
unor categorii de oşteni a unor 
asemenea mijloace de protecţie, 
inclusiv a armurilor. 

În prima jumătate a secolului al 
XVII-iea, odată cu sporirea puterii de 
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penetraţie a gloanţelor, atât armurile, 
cât şi alte piese de protecţie au început 
să-şi piardă din importanţă. 

Cât priveşte procurarea armelor 
albe, aceasta intra doar în parte în 
obligaţia domniei. De obicei, unele 
categorii de oşteni - îndeosebi curtenii -
erau obligaţi să aibă arme proprii , 
păstrate la casele lor. Luptătorii 
profesionişti (mercenarii sau lefegii), 
care se angajau în slujba domnitorilor 
sau principilor, îşi procurau singuri 
armele de care aveau nevoie, de fapt 
acestea fiind singura lor avere. Uneori 
domnia dispunea de depozite de arme 
(arsenale), cum ne precizează un 
document din 20 oct. 1627, emis de 
Miron Barnovschi. De obicei, aceste 
arsenale se constituiau mai ales din 
arme de foc şi, cu precădere, din tunuri. 

În condiţiile diversificării arma
mentului de foc, unii domnitori s-au 
îngrijit de dezvoltarea unei fabricaţii 
proprii, alături de centrele transilvane 
producătoare . Un centru important îl 
constituia Târgoviştea, care în timpul 
lui Petru Cercel era principalul furnizor 
de tunuri. 

Secolul al XVII-iea este carac
terizat printr-o masivă utilizare a 
armamentului de foc portativ, oştile din 
Moldova, Muntenia şi Transilvania 
prezintă, la nivelul lor de dezvoltare, 
aproximativ aceeaşi evoluţie. Transil
vania prezintă o situaţie mai bună, ea 
fiind şi un producător în domeniu, la 
nivel european. 

Despre armamentul cu care sunt 
dotaţi oştenii transilvăneni aflăm dintr-o 
relatare a solului regelui Suediei din 
anul 1856. Călăreţul avea în jurul 
trupului o „cartuşieră", ,,pe altă curea 
aşezată cruciş, peste cealaltă sabretaşul 
(portsabia), pe altă curea deosebită cutia 
cu praf de puşcă ( ... ). Pe de laturi, pe o 
curea anume este o sabie lungă, cu un 
cârlig scurt, care deosebeşte uşor 
această sabie ardelenească de sabia 
polonă, de cea căzăcească sau de cea 
turcească, înconvoiată şi făcută din oţel 
de Damasc". La şa luptătorul avea fixat 
un pistol în tocul său, o carabină sau o 

puşcă mică. Pedestraşii aveau o puşcă 
lungă, o cutie de pulbere, sabie şi un 
baltag (secure). 

La sfărşitul secolului al XVII-iea 
şi în secolul următor armamentul de foc 
predominant s-a perfecţionat continuu. 
Prin introducerea şi generalizarea 
armelor portative cu cremene, uşor 

manevrabile, s-a produs o creştere a 
cadenţei de tragere şi a bătăii, care a 
ajuns să depăşească400 de paşi . 

Un element nou care permite 
luptătorului purtător al unei arme de 
foc să se apere mai uşor în lupta corp la 
corp era baioneta, iniţial montată chiar 
în gura ţevii, spre a doua jumătate a 
secolului al XVIII-iea, ea se fixa la 
ţeavă printr-un manşon special. Tot 
acum s-a generalizat şi cartuşul de 
hârtie, fapt ce reducea timpul de 
încărcare. 

În secolul al XVIII-iea puşca, 
pistolul şi carabina înlocuiesc suliţa şi 
muscheta. Halebarda, spenterul devin 
anne decorative în dotarea gărzilor. 
Lancea se mai utiliza în cadrul unităţilor 
de cavalerie, spada, rapiera şi, în mod 
deosebit, sabia îşi vor mai păstra un rol 
important pe câmpul de luptă (sabia 
rămânând şi în dotarea trupelor până în 
secolul nostru). 

Ca mijloace de apărare au mai fost 
folosite platoşele, care şi ele, începând 
cu sfârşitul secolului al XVIII-iea şi la 
începutul secolului următor, au devenit 
un element auxiliar, decorativ, al 
uniformei pentru unităţile de cavalerie 
şi de gardă . 

Din a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea au început să se generalizeze 
în cadrul armatelor europene, şi nu 
numai, armele standardizate, de un 
anumit sistem sau model, care se 

Pumnal de 
vânătoare, 

sec.XIX. 
(foto 
Oana Cohn) 
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produceau în serie de către marile 
manufacturi de arme şi cu care s-au 
dotat în întregime unităţi din diferite 
arme {infanterie, cavalerie, artilerie 
etc.). În mod deosebit, la sfârşitul 
secolului al XVIII-iea s-a îmbunătăţit şi 
sistemul de ochire la toate annele de 
foc, crescând precizia tirului. 

Referitor la muniţie, mare parte a 
acesteia era produsă în atelierele 
autohtone. Sunt renumite atelierele de 
fabricat silistră de la Movila Râbîiei şi 
Movila Hanului (Moldova), precum şi 
cea de la Focşani (Muntenia). 

În condiţiile concret istorice de la 
începutul secolului al XIX-iea, când se 
punea problema înlăturării regimului 
fanariot, s-a trecut la crearea unui 
nucleu armat permanent, cu o structură 
de comandă şi ierarhii organizate, bine 
definite. 

După înfrângerea Revoluţiei de la 
1821, condusă de Tudor Vladimirescu, 
toate documentele emanate în această 
perioadă erau unanime în formularea 
necesităţii organizării în Ţările Române 
a unei armate naţionale modeme. 

Prevederile Tratatului de la Adria
nopol din 2/14 septembrie 1829 şi ale 
Regulamentului Organic au permis 
astfel organizarea unei "miliţii naţio
nale", în fiecare principat, numai din 
trupe de infanterie şi cavalerie şi, ulte
rior, şi din trupe de artilerie, geniu, pom
pieri şi servicii sanitare. 

Dotarea cu armament a trupelor s-a 
îmbunătăţit, de-a lungul întregii 
perioade, la multe categorii de arme. 
Deoarece armamentul era depăşit şi 
uzat, s-a recurs la import. În I 833 , s-a 
adus din Rusia 4.096 arme pentru 
infanterie. Erau puşti cu cremene, 
model 1826, neghintuite, cu încărcare 
pe la gura ţevii, cal. 17,78 mm., 
fabricate în manufacturile de la Tuia şi 
Sestroreţk. Cavaleria din ambele armate 

expoziţii 

ale principatelor a primit în dotare câte 
1408 pistoale, săbii, lănci . Au urmat şi 
alte achiziţii, cu precădere din Rusia şi 
Austria. 

La mijlocul secolului al XIX-iea, 
dotarea cu armament şi muniţie s-a 
ameliorat simţitor. S-au făcut comenzi 
pentru achiziţionarea unor arme cu 
caracteristici tehnico - tactice superi
oare - armele cu percuţie (cu capse), cu 
tragere mai rapidă, respectiv două 
lovituri pe minut. Armamentul alb şi de 
foc, în mare parte de provenienţă 
rusească, a fost treptat înlocuit cu arme 
importate din Belgia, Austria şi Prusia. 
Se importau puşti cu capse, musche
toane cu capse, muschete austriece, 
pistoale cu capse, suliţe şi săbii pentru 
cavalerie. 

Unirea Principatelor din 1859 
impunea realizarea, într-o primă etapă, 
a unificării organizatorice a armatelor 
celor două principate, urmată de 
sporirea efectivelor, crearea unor arme 
şi specialităţi noi, îmbunătăţirea dotării 
trupelor, dezvoltarea învăţământului 
militar, echiparea ostaşilor, etc. 

Una din direcţiile pentru înzes
trarea armatei cu armament şi echi
pament a constituit-o dezvoltarea 
industriei naţionale de apărare, de 
accesorii, muniţii şi reparare a mij
loacelor de luptă. Pentru conducerea şi 
organizarea activităţii întreprinderilor 
de profil a fost creată, începând de la 26 
august I 7 septembrie 1861, Direcţia 
stabilimentelor de artilerie. Aceasta 
cuprindea trei secţii, cărora li se 
subordonau: Pirotehnia din Bucureşti, 
Arsenalul de construcţii şi Fabrica de 
pulbere de la Târgşor (Ploieşti). Din 
1863, se mai înfiinţează pe lângă 
Arsenalul armatei din Dealul Spirii o 
"manufactură de arme". Dintre lucrările 
mai importante executate aici 
menţionăm: transformarea unei părţi 
din puştile cu cremene, aflate în dotarea 
trupelor române în deceniile anterioare, 
în puşti cu percuţie; ghiltuirea puştilor 
cu capsă; producerea, din 1863, a 
primelor prototipuri de puşti şi pistoale 
româneşti cu capsă. Necesarul de 
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armament a fost acoperit şi prin 
importuri, îndeosebi din Franţa, Belgia, 
Prusia şi S.U.A. 

Infanteria a fost dotată cu 20.000 
de puşti cu ac „Dreyse", aduse din 
Prusia în anul I 867, şi 25.000 de puşti 
„Peabody", cu cartuş metalic, aduse din 
S.U.A. în anul următor. 

Puştile „Dreyse" au fost primele 
arme din înzestrarea armatei române cu 
încărcare pe la culată. Ele foloseau un 
cartuş din hârtie şi erau cunoscute sub 
denumirea de „puşti cu ac", datorită 
sistemului de percuţie. Faţă de armele 
cu capsă, aflate până atunci în dotarea 
trupelor, prezentau avantajul că se 
puteau încărca din poziţia culcat şi 
aveau o cadenţă de 7 lovituri pe minut, 
faţă de numai două, a puştilor cu capsă. 

Puşca „Peabody", brevetată în 
timpul războiului de secesiune al 
S.U.A., a fost cea dintâi annă care 
utiliza un cartuş complet metalic, 
probând o cadenţă de peste 20 de 
lovituri pe minut. 

În anul intrării României în 
războiul de independenţă s-au mai 
importat din Rusia 25.000 puşti 
,,Krâka", calibrul 15,24 mm, ghintuite, 
cu încărcare pe la culată, arme care 
aveau o bătaie de 850 m. 

În 1872 au fost importate două 
mitraliere „Christopher & Montigny" 
cu 37 de ţevi, din Austro-Ungaria, iar în 
1873 şi 1875 au mai fost achiziţionate 
alte două mitraliere sistem „Gotling'', 
cu gaze şi respectiv 10 ţevi. Aceste 
mitraliere au fost cele dintâi arme 
semiautomate din înzestrarea infan
teriei române, contribuind la sporirea 
puterii de foc a trupelor, mai ales în 
acţiunile de apărare. 

Cavaleria a beneficiat la rândul ei 
de acţiunea de modernizare a 
armamentului. În 1867, au fost 
importate 5.000 de carabine „Dreyse", 
iarîn 1869 au fost importate din S.U.A. 
carabine „Lamson", cu repetiţie - prima 
armă cu repetiţie din înzestrarea armatei 
române. Ca armament alb au fost 
folosite săbiile model 1863 şi lăncile 
model 1862; în 1876 săbiile au fost 

înlocuite cu material german, model 
1876. 

Din 1874 sergenţii de cavalerie au 
primit în dotare revolvere, sistem 
francez „Galant - Lcbeau", calibru 9 
mm. 

În mai puţin de douăzeci de ani de 
la Unire, datorită unei politici militare 
bine orientate, înzestrarea armatei 
române a fost substanţial perfecţionată, 
fapt subliniat şi de unii militari şi 
experţi străini. 

Dezvoltarea impetuoasă a indus
triei şi tehnicii în ansamblu, mai cu 
seamă după 1850, a asigurat baza 
dezvoltării şi perfecţionării armamen
tului şi tehnicii militare în ansamblu. 

Ca ţară europeană angrenată în 
schimburile economice şi tehnice 
internaţionale, România a beneficiat, la 
rândul său, dacă nu de aplicarea noilor 
tehnologii în industria proprie, din 
cauza stadiului redus de dezvoltare 
economico-industrială în care se găsea, 
cel puţin de produsele noi lansate de alte 
state pe piaţa civilă şi militară. 

Experienţa războiului de indepen
denţă a convins comandamentul român, 
o dată în plus, de necesitatea unei dotări 
moderne a trupelor de infanterie. O 
primă măsură, încheiată în 1882, a fost 
înzestrarea întregii armate permanente 
cu noul model de puşcă „Henry
Martini", de provenienţă britanică. Din 
1892, trupele de infanterie au fost dotate 
cu o nouă puşcă, cunoscută sub 
denumirea de „Mannlicher model 
românesc- 1893", de calibru 6,5 mm. 

Invenţia englezului Hiram Maxim, 
în I 883, a unui nou tip de mitralieră a 
determinat România să se înzestreze cu 
noul tip de armă. Comenzile de mitra
liere „Maxim", model I 910, confec
ţionate în Germania şi „Schwartzlose", 
model 1912, lansate în Austro-Ungaria, 
nu au acoperit cantităţile necesare 
efectivelor armatei române. 

Începând cu noiembrie 1878, 
cavaleriştii au fost dotaţi o parte cu 
sabie, lance şi revolver, iar ceilalţi cu 
sabie şi carabină. Dintre revolverele 
aflate în înzestrare, unele erau de 
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concepţie românească, ,,sistem Bues
cu", model 1876, calibru 11 mm, altele 
de provenienţă franceză „Grand 
Lebeau", model 1874. La începutul de
ceniului al doilea al secolului al XX-iea, 
cavaleria a primit în folosinţă pistoale 
„Stegr", model 1912, iar ca armament 
automat mitraliere „Maxim". 

Cu toate acţiunile de dotare şi 
perfecţionare a armamentului, se 
menţineau încă lipsuri în asigurarea 
necesarului de grenade, armament 
automat, aruncătoare de mine, de tunuri 
grele şi al celor de munte. 

Se poate afirma, aşadar, că întregul 
demers conceptual şi organizatoric a 
servit la ridicarea capacităţii combative 
a armatei permanente, pregătită ca 
principală forţă de susţinere a efortului 
naţional de apărare şi reîntregire a 
patriei. 

* 
* * 

La data de 6 februarie 2001, 
Palatul Şutu a găzduit deschiderea, în 
premieră, a expoziţiei temporare de 
arme, ce cuprinde aproximativ 150 de 
piese de patrimoniu. 

De la constituirea muzeului ca 
instituţie de cultură, în colecţia de arme 
au fost tezaurizate 1215 obiecte, care nu 
au fost expuse în expoziţia permanentă 
sau în câteva expoziţii temporare. 

Muzeul Municipiului Bucuresti 
şi-a propus evidenţierea celor mai 
reprezentative exponate din colecţia 
armelor albe şi de foc, precum şi a unor 
accesorii. Perioada de cuprindere este 
delimitată între secolul al XV-iea şi 
sfârşitul primului război mondial, 
urmărindu-se o cronologie în timp şi 
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spaţiu privind evoluţia şi perfecţionarea 
armelor albe şi a celor de foc. 

Deoarece piesele de factură autoh
tonă sunt puţine la număr, expoziţia a 
cuprins, în majoritate, arme de 
provenienţa străină, atât orientale, cât şi 
occidentale, cu accent pe atelierele şi 
arsenalele cunoscute, precum cele din 
Germania, Franţa , Anglia, Rusia, 
Belgia, Austria, S.U.A., Japonia, 
Imperiul Otoman, etc. 

Pe lângă criteriile menţionate mai 
sus, expoziţia a avut şi o altă modalitate 
de expunere şi evidenţiere, şi anume, 
cea a armelor care au fost în circulaţie 
pe teritoriul Ţărilor Române, şi respec
tiv, arme care au intrat în patrimoniul 
muzeului, dar au fost utilizate pe 
teritoriul românesc ( arme marocane, 
caucaziene, indiene,japoneze, etc.). 

În principiu, armele au fost deli
mitate ştiinţific în cele trei mari cate
gorii cunoscute: arme de foc, arme albe 
şi arme de apărare individuală. La 
rândul lor, armele albe ofensive au fost 
evidenţiate în scopul destinaţiei lor, 
respectiv cele de tăiere şi împungere, de 
lovire şi izbire, de aruncare Ia distanţă şi 
de lansare. 

A doua categorie, cea a armelor de 
foc, s-a bazat mai ales pe modul lor de 
utilizare, cel individual şi mai puţin pe 
cel de folosinţă colectivă. La rândul lor, 
armele de foc sunt diferenţiate după 
modul de încărcare. Ca atare, vom avea 
arme cu încărcare pe la gura ţevii şi cele 
cu încărcare pe la culată, cuprinzându-se 
evolutiv principalele categorii cunos
cute: cele foc cu foc, arme cu magazie, 
arme semiautomate etc. 

În patrimoniul M.M.B. există o 
gamă largă de piese de armament, unele 
dintre acestea acoperind perioade 
întregi de utilizare, atât prin piesele 
standard cunoscute, precum şi cele 
special comandate, unele având 
caractere de unicat. 

Din ultima categorie evidentiem 
pe cele mai reprezentative şi sp~cta
culoase. 

În expunerea muzeală se află sabia 
domnitorului Constantin Brâncoveanu 
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( 1688 - 1717), piesă de mare valoare 
istorică şi chiar emoţională. Fabricată la 
comandă, într-un atelier oriental, la 
sfărşitul secolului al XVIf-lea, cu o 
bogată inscripţionare şi cu numeroase 
pietre semipreţioase pe mâner, ce se 
evidenţiază prin două infonnaţii asupra 
epocii din care provine. Prima, şi cea 
mai importantă, este dată de gravura pe 
lamă ce o reprezintă pe Maica Dom
nului cu Pruncul, stema oraşului Bucu
reşti. A doua este reprezentată de textul 
gravat care se transmite ca un mesaj din 
veacuri peste veacuri pentru ortodoxie 
şi fiinţa neamului românesc: ,,Tu, 
împărate neînvins, cuvânt al lui Dum
nezeu, stăpâne atotştiutorule, dă cununa 
izbânzii asupra potrivnicilor Voie
vodului şi credinciosului Domn Con
stantin, precum (ai dat-o) altă dată 
împăratului Constantin cel Mare". 
Lângă sabia voievodului martir este 
expusă medalia bătută pentru Constan
tin Brâncoveanu cu prilejul împlinirii a 
25 de ani de domnie, chiar în preajma 
mazilirii sale de la tronul Ţării Româ
neşti. Confecţionată din argint, cu o 
splendidă montură în aur, piesa 
reprezintă astăzi una dintre rarităţile 
medalistice ale lumii. 

O altă sabie ce se bucură de atenţia 
vizitatorului este cea care a aparţinut 
domnitorului Gheorghe Bibescu ( 1842 -
1848). Lucrată într-un atelier oriental, 
în prima jumătate a secolului al XIX
Iea, sabia are un mâner bogat orna
mentat cu pietre preţioase şi semi
preţioase. Alăturat, o altă piesă la fel de 
valoroasă este pumnalul de vânătoare 
cu inscripţia familiei Bibescu. 

Pe aceeaşi linie se înscrie şi sabia 
ce a aparţinut regelui Ferdinand ( I 914 -
1927), ctitorul României întregite. 
Confecţionată la începutul secolului 
XIX, în atelierele Solingen din Germa
nia, are gravată pe lamă monograma 
suveranului, precum şi stema regatului 
României. 

De Ia domnitorul Alexandru Ioan 
Cuza, în colecţia muzeului se află trei 
piese de o deosebită valoa~e. Două 
dintre acestea sunt confecţionate la 

Arsenalul armatei din Dealul Spirii, în 
1865, stabiliment înfiinţat de chiar 
domnitorul Unirii. Acestea sunt o puşcă 
de vânătoare, cu monograma domni
torului şi un revolver ce a aparţinut 

aceleiaşi personalităţi. 

De asemenea, se bucură de atenţia 
vizitatorului splendida trusă de duel a 
domnitorului, cu două pistoale şi 
numeroase accesorii, fabricată la Paris, 
în celebrul atelier „H. Bouchatte". 

De la celebra căpetenie de arnăuţi, 
din timpul Revoluţiei de la 1821, 
Bimbasa Sava, a fost păstrată cartuşiera 
de argint, ce poartă gravat anul 
confecţionării - 1820 - cât şi numele 
deţinătorului, ce avea să sfărşească 
tragic în ziua de 7 august 1821, fiind 
ucis de turci. 

În cadrul expoziţional pot fi 
întâlnite piese la fel de interesante, 
unele dintre acestea fiind adevărate 
„curiozităţi" în domeniu. Remarcăm 
astfel sabia generalului Cihoski, model 
1891, o splendidă sabie de academician 
şi o sabie - revolver, model 1875, 
fabricată în Austro-Ungaria. La fel de 
interesantă este sabia cu barometru şi 
termometru (pentru panoplie), confe
cţionată în Franţa, în a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea. Din aceeaşi 
categorie fac parte pistolul armonică, 
fabricat în Franţa, în 1862, şi un pistol 
cu percuţie, cu opt ţevi rotative, 
provenind din Belgia primei jumătăţi a 
secolului al XIX-iea. 

Una dintre cele mai spectaculoase 
piese de patrimoniu este reprezentată de 
stiletul din metal traforat, confecţionat 
în prima jumătate a sec al XVI-iea în 
Anglia sau în Franţa, considerat o 
raritate în domeniul armelor albe. El 
atinge perfecţiunea atât ca tehnică, dar 
şi ca eficienţă în folosire. 

Pe lângă piesele „forte" ale 
expoziţiei, putem trece în revistă cele
lalte exponate la fel de valoroase şi 
reprezentative. Amintim pistoalele cu 
cremene şi carabinele Tromblon, fie 
cele cu cremene, fie cele cu capse. 
Acestea sunt piese de pionierat în 
domeniu, ce au avut un areal de 
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răspândire destul de larg. Le-au urmat 
carabinele şi puştile cunoscute în epocă: 
Lorentz (Austria, md.1854), Krâka 
(Rusia, md. 1862), Wanzcl (Austria, 
md. 1866), Snider (Marea Britanie, md. 
1872), Manlicher (Germania md. 
1893). 

Odată cu secolul al XIX-iea au 
avut o mare răspândire pistoalele cu 
capse fabricate în Belgia, Germania, 
Franţa, Austria şi Marea Britanie, iar 
dintre revolvere sunt renumite mode
lele „Adams" şi „Lefaucheaux". 

România, pentru a-şi întări 
capacitatea de apărare, a apelat Ja 
importuri de armament şi din S.U.A.. In 
expoziţie pot fi admirate câteva 
asemenea arme, cum ar fi revolverul 
„Colt Navy", md. 1851 şi puştile 
„Remington", md. 1864 şi „Henry 
Martini", md. I 872. 

Un segment aparte îl ocupă armele 
sportive, cum sunt cele de vânătoare, 
armele de tir, floretele, etc.. Din 
categoria armelor de vânătoare sunt 
expuse cinci piese confecţionate în 
Italia, Austria şi Franţa, precum şi trei 
tocuri pentru pulbere, prevăzute cu 
dozatoare. Cele 7 florete, cu trei sau 
patru muchii, au provenienţe diferite, 
cum ar fi atelierele Klingenthal şi 
Solingen (Germania, St. Etienne, 
Franţa) şi Toledo (Spania). 

Vizitatorul poate admira şi alte 
categorii de arme, cu un larg perimetru 
de răspândire şi provenienţă: săbii, 
spade, iatagane, seceri, buzdugane, 
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lănci, suliţe, halebarde, stilete, pum
nale, hangere, săbii baionetă, corseci, 
un scut oriental şi un arc cu săgeţi. 

De-a lungul anilor, prin achiziţii şi 
donaţii, au intrat în fondurile muzeului 
numeroase arme care nu au nimic 
comun cu războaiele purtate în Europa. 
Piesele, în număr destul de mare, provin 
din India, Maroc, Persia, spaţiul 
caucazian şi Japonia. 

În expoziţie se regăsesc suliţe 
africane din lemn şi bambus, arme albe 
din Maroc, Persia şi India, dar şi 

celebrele săbii japoneze Tanto, Katana 
şi Tachi. 

Dintre armele de apărare indivi
duală amintim armura medievală (în 
stilul occidental al secolelor XV - XVI) 
şi splendidul costum de samurai 
(secolele XVI - XVII). 

Dintr-o asemenea expunere nu 
puteau lipsi litografiile, gravurile, 
cărţile poştale, stampele, tipăriturile şi 
acuarelele pe hârtie. Dintre semnatarii 
acestor lucrări amintim pe Carol Pop de 
Szathmary, Sava Henţia, M. Bouquet, 
August Raffet, C. Iser, P. Mateescu, 
Barabasz Miklosz, I. Petrich, I. Adam, 
Boquin, Makarof, Sahib şi A. Kauf
mann. 

Lucrările legate tematic cu piesele 
tridimensionale întregesc expoziţia, 
dând o notă aparte prin varietatea 
chipurilor surprinse, precum şi a 
scenelor de luptă la care vizitatorul este 
invitat să ia parte. 

ABSTRACT 

The authors present o short history 
of weapons that were used in the 
Romani an provinces, from the I 5'h 
century until the 201h century. They also 

presen!, in the second part ofthe paper, 
the exhibition called "Weapons in the 
Cultural Heritage ofthe Museum ofthe 
City ofBucharest". 
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